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SESSION 2022 
Métropole 
 

BREVET DE TECHNICIEN SUPÉRIEUR AGRICOLE 
Épreuve E6 

 

Option : Aquaculture 
 

Durée : 240 minutes 
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Le sujet comporte 6 pages 

 _____________________________________________________________________________________  

 

SUJET 
 

Un pisciculteur élève des truites arc-en-ciel (O.mykiss) en cage dans un lac de moyenne 

montagne. À cette activité, s’ajoute une production de carpes (C.carpio) de 1 et 2 étés (C1, C2) en 

bassins, et de 3 étés (C3) en étang.  

 

Il dispose de deux bassins en terre de 5 000 m2 chacun qu'il conduit en extensif. Dans l'un, il 

produit les C1, dans l'autre les C2. L'étang d'une superficie de 10 ha est conduit en polyculture, 

sans alimentation complémentaire. L’ensemble des produits est vendu en vivant. 

 

Chaque année, le premier bassin reçoit 5 000 alevins de 2 g, achetés 30 € le mille. En fin d’année, 

les C1 servent à empoissonner le deuxième bassin.  

Chaque bassin est fertilisé annuellement avec 250 kg d’ammonitrate (400 € la tonne), 50 kg de 

super phosphate (450 € la tonne) et est amendé avec 500 kg de chaux vive (600 € la tonne). 

 

Masse moyenne des poissons en fin de cycle : 

- C1 : 25 g  

- C2 : 200 g  

- C3 : 2 kg 

 

Taux de survie moyen observé : 

- de 2 g à 25 g : 50 % 

- de 25 g à 200 g : 50 % 

- Taux de mortalité de C2 jusqu’à la pêche finale des C3 : négligeable. 
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Sur l'étang de 10 ha, la production brute de carpes de 3 étés est de 2 500 kg/an.  

La valeur de cession interne des C2 est de 3,5 €/kg. 

 

Pour pallier aux pertes par prédation, le pisciculteur souhaite réduire la durée du pré-

grossissement. Pour modifier sa stratégie de production, il arrête les apports minéraux et a recours 

à une alimentation exogène. Il se fixe un objectif de production de 600 kg de C1 de 180 g (4 €/kg) 

en un an dans chaque bassin à partir d’alevins de 2 g. Le taux de survie estimé est de 70 %. 

L’aliment complet (1,26 €/kg) permet d’obtenir un indice de consommation de 1,4. 

 
 

Partie 1 :  12 points sur 40 

 

1- Chiffrer la marge brute de chacune de ces stratégies et en déduire la mieux adaptée à 

l’entreprise. 

 

2- Analyser la durabilité de ces deux systèmes de production. La durabilité est à envisager sous 

les trois piliers. 

 

L’étang de 10 ha est empoissonné à partir des carpes issues des deux bassins. Il reçoit 

annuellement 30 tonnes de fumier, 500 kg d’ammonitrate et 5 tonnes de carbonate de calcium. 

 

 

Partie 2 :  10 points sur 40 

 

3- Préciser l’intérêt de ces 3 intrants et leurs impacts au regard d'une démarche d’intensification 

écologique. 

 

4- Indiquer les précautions que le pisciculteur doit prendre pour limiter le développement de 

cyanophycées.  

 

5- Évaluer la production (en kg et en valeur) de C1 de 180 g qu’il pourra commercialiser à 4 €/kg 

tout en conservant suffisamment de carpes pour empoissonner son étang de 10 ha avec un 

maintien de la production brute de 2 500 kg. 
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Partie 3 :  8 points sur 40 

 

Le pisciculteur élève des truites arc-en-ciel dans un lac. La partie immergée de la cage est cubique 

avec une arête de 9 mètres. Il ne dépasse pas la densité de 25 kg/m3. En été, la température 

extrême de l’eau est de 17°C et la concentration en oxygène (O2) est considérée à saturation. La 

concentration d’O2 à saturation est calculée à partir de la formule de GAMESON et ROBERTSON : 

Cs = 475/(33,5 + T°) Avec : T° = température en °C 

Cs = concentration à saturation en mg.L-1 

 

La cage accueille des truitelles d'une masse moyenne de 12 g qui sont élevées jusqu’à 240 g, 

stade où la densité maximale est atteinte. La répartition des truites dans la cage est supposée 

uniforme. 

 

Le document 1 présente un abaque de consommation en O2 en fonction de la température et du 

poids moyen. 

 

6- Déterminer le taux de renouvellement horaire de l’eau dans la cage pour garantir un seuil de 

confort en O2 de 7 mg.L-1. 

 

Pour conserver un seuil de confort de 7 mg.L-1 toute l’année, le pisciculteur veut installer un 

système d’aération continu qui sera utilisé pendant la période estivale. Le document 2 présente 

deux modèles d’aérateurs.  

 

7- Argumenter le choix d’un des deux modèles d’aérateurs présentés dans le document 2, en 

tenant compte des performances technico-économiques des appareils. 
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Partie 4 :  10 points sur 40 

 

Le pisciculteur veut développer la pêche à la ligne sur le site. Pour cela, il décide de créer un étang 

de pêche de 3 000 m² pouvant accueillir 30 pêcheurs en même temps. 

Chaque pêcheur paierait 12 € la demi-journée et bénéficierait d’un lâcher de 4 truites portion  

(240 g). 

La cession des truites de l’activité « production » à l’activité « parcours de pêche » s’élève à 3 €/kg. 

Le coût de la construction de l’étang et de ses aménagements est de 6 000 €, amorti sur 10 ans. 

Le financement de la construction est assuré par un prêt de 5 000 € remboursable sur 7 ans au 

taux de 3,5 % assurance incluse. L’annuité pour 1 euro emprunté est de 0,16051 €. 

Le projet engendre des coûts annuels de communication :  

 - Affiches :  100 unités  100 € 

 - Tracts : 5 000 unités  200 €  

 

8- Justifier le nombre minimal de pêcheurs permettant de garantir la rentabilité économique de ce 

projet. 

 

9- Présenter des éléments non pris en compte dans ce projet pour valider ou non sa faisabilité. 
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DOCUMENT 1  
 

Consommation d'oxygène de la truite, selon LIAO. 
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DOCUMENT 2  
 

Modèles d'aérateurs 
Source : www.flobull.fr 

 

(Les documents ont été modifiés pour les besoins de l’épreuve) 
 

 

 Prix : 2 800 € HT (2cv) 
 

 
 

 
 

 Prix : 2 200 € HT (2cv) 

 
 

 


